

# MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică  
18-22 februarie 2013**

## CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<u>PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA</u>	1
<u>MINISTERUL FINANTELOR</u>	1
<u>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</u>	2
<u>MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE</u>	2
<u>MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI</u>	3

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

## PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

### Proiect de lege privind drepturile și responsabilitățile opoziției parlamentare

Data publicării: 7 februarie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Proiectul de lege este o novație absolută în cadrul sistemului de drept constituțional și parlamentar al Republicii Moldova. Se propune instituirea unor noțiuni și reglementări noi privind activitatea opoziției parlamentare, precum și o serie de drepturi care ar asigura posibilități sporite de manifestare a exponenților opoziției parlamentare în diverse sfere: parlament, mass-media, relații cu autoritățile publice etc. Printre drepturile incluse sînt: informarea, consultarea prealabilă, participarea în activități parlamentare, participare în procesul legislativ, în procesul bugetar, audierea Guvernului ș.a. Textul proiectului include și o serie de responsabilități-obligații ale reprezentanților opoziției parlamentare, care să preîntîmpine manifestări extremiste și de subminare a unor valori generale ale statului și societății.

## MINISTERUL FINANTELOR

### Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea unor hotărîri ale Guvernului (ajustarea legislației în conformitate cu prevederile Legii contabilității nr.113-XVI din 27.04.2007)

Data publicării: 18 februarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 11 martie 2013

Proiectul de hotărîre a Guvernului este condiționat de necesitatea ajustării legislației în conformitate cu prevederile Legii contabilității. Astfel, art.4 alin.(1) și (2) al Legii contabilității, prevede, că entitatea de interes public ține contabilitatea și întocmește

rapoartele financiare conform Standardelor Internaționale de Raportare Financiară (SIRF). Entitățile care aplică sistemul contabil complet în partidă dublă, altele decât instituțiile publice și entitățile de interes public, țin contabilitatea și întocmesc rapoartele financiare în baza SIRF sau Standardelor Naționale de Contabilitate (SNC), conform politicii de contabilitate. Pentru a fi aduse în concordanță cu Legea contabilității și pentru a putea fi aplicabile de către entitățile care utilizează SIRF, este necesară modificarea și/sau completarea unor Hotărâri ale Guvernului. Proiectul elaborat, urmărește scopul de a exclude interpretări unilaterale în aplicarea prevederilor actelor normative vizate și cuprinderea tuturor entităților care utilizează hotărârile menționate, indiferent de standardele de contabilitate aplicate de acestea.

## MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

### **Proiectul de hotărâre a Guvernului "Cu privire la modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr.434 din 19 iunie 2012" (cu privire la Poliția de Frontieră)**

Data publicării: 20 februarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 13 martie 2013

Scopul prezentului proiect constă în eficientizarea atribuțiilor de ordine publică, securitate aeronautică și transport, prin transmiterea competențelor de efectuare a controlului de securitate al pasagerilor, bagajelor, încărcăturilor, personalului aeronautic, etc., Poliției de Frontieră pentru a asigura operativitatea în acțiuni și gestionarea domeniului de către o singură structură subordonată MAI. De asemenea, în vederea eficientizării activității și optimizării structurii Departamentului Poliției de Frontieră, prin modificarea și completarea hotărârii Guvernului nr.434 din 19 iunie 2012 este propusă o nouă structură a subdiviziunilor Poliției de Frontieră, care urmează să se înscrie în concepția generală de reformare a MAI.

### **Proiectul de hotărâre a Guvernului „Cu privire la modificarea anexei nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 778 din 27 noiembrie 2009” (cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea Ministerului Afacerilor Interne, structurii și efectivului-limită ale aparatului central al acestuia)**

Data publicării: 22 februarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 15 martie 2013

Proiectul stabilește misiunea, funcțiile de bază atribuțiile și drepturile Ministerului. În acest sens, au fost detalizate și structurate funcțiile de bază ale Ministerului pentru realizarea misiunii și obiectivelor subsecvente acesteia în domeniu de competență, fiind detalizate și atribuțiile realizate de Minister. Corespunzător, în proiect au fost incluse prevederi în vederea executării Legii nr. 98 din 4 mai 2012 privind administrația publică locală centrală de specialitate, potrivit căreia în ministere va fi instituită funcția secretarului de stat, delimitând în acest sens și atribuțiile viceministrului.

## MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

### **Proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului de grant, prin schimb de note, între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Japoniei în vederea realizării Proiectului „Utilizarea Eficientă a Combustibilului Solid din Biomasă” și acordarea deplinelor puteri dlui Vasile Bumacov, ministru al agriculturii și industriei alimentare**

Data publicării: 22 februarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 6 martie 2013

Proiectul „Utilizarea Eficientă a Combustibilului solid din Biomasă” are drept scop general promovarea sistemelor de încălzire cu produse din biomasă în vederea îmbunătățirii oportunităților de educație pentru copiii din zonele rurale, promovării transformării energiei fosile în energie regenerabilă, a îmbunătățirii suficienței energetice, precum și reducerii emisiilor de gaze cu efect de seră.

Obiectivele proiectului vor contribui la: i) reducerea costurilor de energie, ii) dezvoltarea sistemelor de încălzire durabilă și iii) îmbunătățirea condițiilor de trai în comunitățile rurale ale Republicii Moldova.

Activitățile proiectului vor fi implementate în cadrul a două componente:

Procurarea și instalarea sistemelor de încălzire cu biomasă (în special, pentru facilități educaționale, precum sunt școlile primare din comunitățile rurale); Asigurarea asistenței tehnice pentru operaționalitate și mentenanță.

**Proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea anexei nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 1005 din 26 octombrie 2010 (cu privire la crearea Instituției Publice „Unitatea consolidată pentru implementarea și monitorizarea Programului de restructurare a sectorului vitivinicol”)**

Data publicării: 22 februarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Regulamentul în forma sa inițială nu permite Unității să implementeze toate instrumente financiare ale Programului de Restructurare a Sectorului Vitivinicol din Republica Moldova (BERD), din care considerent a apărut necesitatea introducerii unor modificări și completări la Regulamentul Unității la mai multe capitole. Îndeosebi s-a ținut cont de faptul că Unitatea intenționează să implementeze instrumentul financiar „Leasing”, pentru realizarea căruia a fost absolut necesară acordarea acestui drept și a drepturilor conexe leasingului către Instituție.

## MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

**Proiectul de lege cu privire la exercitarea unor activități necalificate cu caracter ocazional desfășurate de zilieri**

Data publicării: 18 februarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 18 martie 2013

Proiectul are drept scop reglementarea activităților necalificate cu caracter ocazional desfășurate de către zilieri. Proiectul reglementează raporturile de muncă temporare ale zilierilor, drepturile și obligațiile angajatorului față de zilieri și modul de activitate a zilierilor, în derogare de la prevederile Codului Muncii. Potrivit proiectului, durata activității ocazionale este de minimum o zi, corespunzător cu 8 ore de muncă. Durata zilnică de executare a activității unui zilier nu poate depăși 12 ore de muncă, respectiv 5 ore pentru lucrătorii minori pînă la 16 ani și 7 ore pentru cei cu vîrsta de la 16 pînă la 18 ani care au capacitate de muncă. De asemenea, se prevede ca durata activității, executate de un lucrător zilier pentru același beneficiar, să nu depășească 90 de zile într-un an calendaristic. Potrivit proiectului, plata impozitului pe venit datorat pentru activitatea prestată de zilier se va efectua de către beneficiar, în corespundere cu prevederile legislației în vigoare. Totodată, zilierului i se acordă dreptul de a se asigura individual, în modul stabilit de legislația în vigoare.

**WWW.e-democracy.md**

**Copyright © ADEPT**

**Tel: (373 22) 21-34-94,**

**Tel/Fax: (373 22) 21-29-92**

**e-mail: [adept@e-democracy.md](mailto:adept@e-democracy.md)**

**Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT"** este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

### Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

### Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

### Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.